

「福壽全歸」。
袁庚老兄以近百齡辭世，可謂多面之緣。並曾應邀參觀過蛇口特區的「特區」，欣賞過他的「效率就是生命」、「時間就是金錢」的格言。當年不少對蛇口工業區的做法頗有微言。其實就是深圳建立特區也有不少中央級領導人以為不為然。當年曾有某中央領導人參觀了深圳，大呼深圳除了掛一面五星紅旗外，已經不是社會主義了。如果不是鄧小平的堅持和社會主義，並以題詞表示「特區就是好」，深圳模式，恐怕會胎死腹中。

袁庚一生充滿傳奇，早年曾擔任情報工作。他和中銀集團副總裁潘靜安，同在太平洋戰爭時期香港淪陷前後，對香港的愛國民主人士何香凝、柳亞子、鄒韜奮等搶救離港。他又曾任中共東江縱隊聯絡處處長，在抗戰時期國共合作又鬥爭的複雜環境下，擔任情報工作。沒有機警沉著的性格，幹不了這種特殊任務。我與他的戰友潘靜安更為熟絡一點，常向他請教。但對袁庚的故事故事所知不多，只覺得他在種種壓力下，能堅持蛇口工業區的獨特方式建設，十分值得佩服。

悼袁庚

袁庚不愧為中國改革開放事業的探索者和創造者。鄧小平創造的改革開放時代，只有鄧的堅持，方能令創造特區實施特殊政策上有所進展。當年支持創辦特區的任仲夷、吳南生、梁湘、吳健民等都有功勞。這些老革命，除了吳南生（今年九十歲）健在，都已作古。人們在享受特區特事特辦的豐碩成果之際，都不應忘記這些拓荒者。袁庚的得人心，看他逝世當日，已有數百市民冒雨在蛇口主動前往悼念。人們稱讚他不僅是個企業家，還是一個改革家。

肥媽與坤哥

肥媽視香港為家，她說沒有這個地方就沒有她，「我希望高鐵早日通車，我可以在內地居住，很快便可回來見家人。那兒樓價幾百元一呎，比這裡天圓地圓幾萬元一呎便宜多。那些年輕人常說英語時代好，我不同意。當年排街症每天八十個壽星，我排八十一，困病到快死也不理，這樣的氣我受過，他們愛英國一面倒的傾向，他們也有點向上游的。吳業坤這位家鄉領銜的大男孩，父親因金錢問題離家了，與母親相依為命，生活節儉卻快樂，不介意外稱「屋邨仔」，只怕人家加上「兜兜」兩個字。本以為貴為《超級巨聲2》第五名加入無敵大家庭可以有發展，可惜一直只做小主持，終於在翠如《B》的引薦下見了某唱片公司高層，會面之際才知自己多渺小，「我只會說我是阿坤，巨星幫：沒有第三句。」他到貴山空手回，坤哥醒覺了，努力思考，加緊創作新歌，漸漸引起網民迴響。前年無綫合慶，坤哥被派扮一隻會走路、沒有對白的大棋，他全情投入，觀眾在眼裡替他不值，「我沒有自卑，起碼我是一隻有名有姓的棋。」想不到接獲下來新聞專欄紛紛作出支持，他人氣急升，也被安排演出《愛·回家》，自此坤哥更入屋，也成為各大樂壇頒獎禮的大贏家。

潘氏宗祠盆菜宴

正月十五元宵佳節的中午，香港潘氏宗親會同鄉友，應邀到深圳石廈村潘氏宗祠品嘗盆菜。石廈村是深圳現存少數古村，因為經濟發展，除保留有百年歷史的宗祠和祠堂之外，宗祠周邊的土地都盡數開發，建成廣廈。每年石廈潘氏散居國內外的子弟都會回村參加盆菜宴，亦歡迎旅居深圳附近的各省宗親出席，今年聚會就有遠至黑龍江的同宗親。雖然宗祠未盡相同，大家都顯得親切熱情。仁超宗長是石廈原居民，原來還是香港潘氏宗親會的元老，據宗長介紹，石廈村共有八姓，人數以趙姓最多，潘氏居次。自來八家和睦共處，甚為團結。宗祠近年經過修葺，添置仿古傢俱。宗祠神樓門聯：派衍榮陽木本水源宗德報功絲祖澤；支分石廈地靈人傑經文緯式探家聲。

潘氏宗祠盆菜宴

壽昌宗長此職其工。派對支，衍對分，榮陽對石廈，是句對對。木本對水源，地靈對人傑是句內對，然後木本對水源才對。本本對水源，地靈對人傑是句內對，然後木本對水源才對。本本對水源，地靈對人傑是句內對，然後木本對水源才對。

香港是個公平競爭之地，只要有才能總有出頭天，肥媽Maie和坤哥吳業坤都是草根出身，經過不斷努力已成紅人。肥媽是個奇女子，十一歲父親去世已負起養家的責任，她做過苦力、接線生等等，每次接到工作都不問價錢，早到遲退，今天也一樣定必早到半小時。「我住新界，怕途中遇到什麼意外，佢佢佢最開心。」

肥媽與坤哥

肥媽愛唱歌，可是為了七十多歲的丈夫，決定在三月演唱會後不再踏足紅館個唱，「其實兩年來前大手術後我答應了他，我復元後到馬來西亞去住早已買好的度假屋，那裡的陽光海灘是免費的，十多天一份西餐，有湯有扒，計劃半年度假，半年回港探孫。可惜，去了第六天已有朋友致電邀約工作，我便「哦」一聲就飛回來了。」

印象刺桐

又叫做刺桐城的泉州，很早就在我夢中，但真正去了，還是上世紀八十年代初。去了一趟，匆匆。只記得當時約定詩人蔡其矯在華僑大廈會合，之後便與他各騎着自行車，奔往他那舒婷口中的「公廨府」，並在他三層的府邸喝茶聊天。當時只參觀了他的書房，還有房外的花園，那裡種着許多花卉，我從那裡遙望紫帽山，便又匆匆趕回城裡的晚宴。

怒火燒心百病生

當中心火感受最深的是他說：「在生命的三個元素裡，每一個東西所占的權重不一樣。對（身體）做到了百分之百好，但相對整個生命來說也只是做到一成。如果對（心）做到了盡善盡美，也只佔四成。如果把自己的（性）做得好的話，可以佔到六成。就是說：如果心（心）和性（性）（身體）就是做到滿分，也是不及格。」

機器人的實與虛

在今年的央視春晚中，有一個節目引起了小狸特別的注意——或者更準確地說，是伴着孫楠「衝衝衝」的注意。成四個最高、高舉雙臂，隨即倒轉而立，雙腿揮向空中，整齊劃一，氣勢磅礴，讓所有觀眾驚嘆不已。

納稅人氣難平

「一些「垃圾議員」一邊攔阻政府不做事，另一邊又拉布阻礙政策實施，你們沒給機會特首及政府處理問題就狂鬧政府不解決問題，簡直是天下最不明文的議員。成日鬧港珠澳大橋超支，大狀支持住於東涌的老婦取得法律援助高等法院提出司法覆核，挑戰港珠澳大橋香港段的環評報告，導致大橋工程被迫停工五個月，造價增加約六十五億元，耗費上千萬元訴訟費用，納稅人的錢都裝進律師口袋了，又不見你們嘍？臨近交稅，想起納稅人的錢花在一班成日流會的議員，不務學業整天想辦法侮辱師長的大學



古玩攤子。作者提供

知誰問了一聲，像不像北風吹來的架勢？有人便唱起《北風吹》來了。我們忙問問問信有沒有WiFi？不料有了，一個個都連不上線，只好廢然而止。當代人已進入電子時代，沒有線路，就比什麼都難受。君不見於今朋友聚會，大多並非面對面聊天，而是不言不語，各自低頭打短訊？這嫩土雞果然好味道，即使飽了，我們也還真的吃下去。拿酒來！主人勸酒，但我們不勝酒力，早已有了Y出面抵擋，總算過關。大家似乎有點醉意了，舌頭開始打結，酒後吐真情？Y說了不少體己話。終須歸去，其中一個學生還特意叫車，送我們回酒店，然後再回頭不醉無歸。

七嘴八舌

近年不時聽一些「本土派」喊出一句「自己香港自己救」，撇開他們別有用心、想借題發揮宣揚「港獨」意識，又真是希望香港人可以有能力自救，解決目前的社會困局。眼見香港無力政策受那些不知所謂的政黨掙扎得無從運作，年輕人非不非不，真的若不自我醒覺，恐怕沒有人可以幫到香港，香港逃不過沉淪的宿命。所以需要全港人合力救香港，選立法會議員時若不再清楚誰是真正為香港好，再選這些搗亂分子入去，真是的遺害子孫，到時不是有沒有民主的問題，而是有沒有飯開，能否生存的問題。

翠袖乾坤

曾讀到一篇很好的訪問，是廣西中醫劉紅對患病者的看法，他的東北農民所影響，重點強調一個人的構成主要分為三元素：身、心和性，其中性格影響身體健康最大。當中心火感受最深的是他說：「在生命的三個元素裡，每一個東西所占的權重不一樣。對（身體）做到了百分之百好，但相對整個生命來說也只是做到一成。如果對（心）做到了盡善盡美，也只佔四成。如果把自己的（性）做得好的話，可以佔到六成。就是說：如果心（心）和性（性）（身體）就是做到滿分，也是不及格。」

網人網事

在今年的央視春晚中，有一個節目引起了小狸特別的注意——或者更準確地說，是伴着孫楠「衝衝衝」的注意。成四個最高、高舉雙臂，隨即倒轉而立，雙腿揮向空中，整齊劃一，氣勢磅礴，讓所有觀眾驚嘆不已。